

СТАНОВИЩЕ

на
доц. д-р Марин Русев,
ръководител на катедра Регионална и политическа география,
Геолого-географски факултет, Софийски университет „Св. Кл. Охридски“

относно
дисертационен труд на **Христо Пламенов Доков** на тема
“Оценка на въздействието на кохезионната политика като инструмент за оптимизиране на регионалното развитие в страните от Европейския съюз”
за придобиване на образователната и научна степен „доктор“

Дисертационният труд е в обем от 204 страници основен текст. В отделно представената литературна справка са посочени 33 научни публикации на кирилица, 144 на латиница, 59 документа на институции в България и ЕС, 15 интернет страници. Изследването е богато онагледено с 36 пряко обвързани с основния текст диаграми, картосхеми, картодиаграми и таблици. Макар и отделно, са представени 48 приложения, повечето от които имат пряко отношение към основната изследователска теза.

Структурата на дисертационния труд включва 4 основни глави с последователен анализ на динамично изменящи се регионални диспаритети и адаптираща се към тях кохезионна политика на ЕС, оригинални авторски подходи за оценка на нейната ефективност, както и критичен проблемен преглед на перспективите за използване на този регионален инструмент от гледна точка на стратегията „Европа 2020“.

Изследването е актуално, защото представя дискуссионна възможност за оценка на досегашния опит и ефективността на кохезионната политика на ЕС и възможностите ѝ за приложение на общо и вътрешно национално ниво. Стилът на разработката е на много високо научно ниво. Получените резултати и основни изводи имат безспорна научно-методологична и



приложна стойност. Формулираните авторски приноси имат обективен характер. Авторефератът отразява коректно същността на изследването.

В своето изследване докторант Христо Доков провежда обективен анализ на фактори, обуславящи регионалните диспаритети в ЕС като мотивационна концептуална основа на кохезионната политика. Представени са периодични адаптивни кохезионни корекции в синхрон с изменчивите пространствени принципи и политики на прехода към устойчиво развитие. Основен акцент на дисертационния труд е оригиналният авторски подход за оценка на въздействието на кохезионната политика на ЕС като за това се използват систематични подходи с безспорен приносен характер. С най-голям приложен потенциал в това отношение са предложеният и апробиран от Христо Доков „алгоритъм за комплексна оценка“ на въздействието на кохезионната политика и много добре методологично обоснованата на тази база представена типологична класификация на страните от ЕС. Като основен инструмент за това се използва иновативен „индекс за комплексна оценка на социално-икономическия потенциал“.

Проведеният критичен анализ внушава тезата за ниска кохезионна ефективност и преосмисляне на някои от основните кохезионни механизми и инструменти. Чрез редица научно обосновани критерии и показатели е направен сполучлив опит да се измерят конкретните „точки“ и кохезионни „отстояния“, представящи изоставането на България в многомерното социално-икономическо пространство на ЕС.

Като основна критична бележка и най-вече препоръка към настоящото и бъдещите изследвания на докторант Христо Доков трябва да се посочи необходимостта от задълбочаване на вътрешните кохезионни методологични аспекти, чрез които да се посочат верни ориентири за ефективна регионална политика в България от страна на обвързаните с проблема национални институции. С цел подобряване на пространствената



визуализация е необходимо и по-широко използване на картографския метод, чрез който някои от представените диаграми могат да мултиплицират в още по-голяма степен обективно изведените научни резултати.

В заключение си позволявам да предложа на колегите от уважаемото Научно жури да оценят по достойнство дисертационния труд на докторант Христо Пламенов Доков и да гласуват за присъждането му на образователна и научна степен „доктор“.

гр. София,
13.03.2014 г.

Рецензент:



/доц. д-р Марин Русев/